Valasz a 3-as kérdésre
Ez volt a kérdés:

Epiiletgépészek altal elkdvetett hibatipusok,

kérdes 3:

A
Az abran lathatdé AB és BC és DE és Efseskaszok 1"-o0sak, vagy nagyobbak.
A, T" egy termosztatikus szelep, ami a BC aramlasi szakaszban van.

“Ts
régi RADAL radiator

F
On szerint melyik a helyes véalasz az alabbi kérdés?
Ugyanolyan fitési ebremerd homérséklet mellett, ugyanolyan panelhazi szobaban,
egy teljesen elzattehat nem * allasba tekert, hanem teljesen glnmosztatikus szelep mellett,
a fenti radiator hany szazaléknyirhennyiséget tud leadni maximalisan
egy 3-as allasba tekgtehat a kb. 20...22°C-ra bedllitaigrmosztatikus szelep mellett
mitkddo radiatorhoz képest?
A valasz: az ilyen radiator maximalisan leaddtniennyisége csak kb. 5 % alatti tud lenni
B valasz: az ilyen radiator maximalisan leadéthbnnyisége csak kb. 15 % alatti tud lenni
C valasz: az ilyen radiator maximalisan leadéthannyisége csak kb. 25 % alatti tud lenni

D vélasz: az ilyen radiator maximalisan leadéthennyisége akar kb. 50 % is lehet

a kérdést feltette: Homor Miklds éplletgépész, szolar-s#akért

A helyes valasz:
a D valasz: az ilyen radiator maximalisan leadéthé@nnyisége akar kb. 50 % is lehet.

Voltak olyan valaszolék, akik azt irtak, hogy nem teljes a kérdés, merinané tudnak valaszolni, mert nem
tudjak az aramlasi iranyt. Hat jelzem, hogy direkt nem adtam meg azAsradnhyt, mert mindegy az
aramlasi irany, mindegy hogy A-tol F-ig, vagydt-#A-ig. A valasz akkor is, mindkét esetre, a D, azaz a
radiator lbleadasa akar 50%-0s is lehet, hidba van totdlisan elzarva a T pont.

Aztan voltak olyan vélaszoldk, akik azt irtdk, hogy azért nem tudnak véigsnert nem tudnak semmit a
BE atkot szakaszrél. Hat jelzem, arrél is azért nem irtam, mert nem fontos. éldijgg elosztasu
egycsoves atkészakaszos régi rendszerekberblézokasos és megfedehtkoiszakaszok barmelyikét oda
lehet gondolni a rajzra.

A véalasz indoklasa:

A valasz nem elméleti szamitgatasok eredménye, hanem méiidadiolé eredmény.

A, T" pontndl kizart radiator a kévetkék miatt tud felmelegedni ésiteni:

- Tudjuk hogy panelhazrol van szé, hiszen a kérdésben megadtam.

- Tudjuk hogy a radiétor régi Radal, hiszen a rajzon megadtam.

- Es tudjuk hogy korszésitették atitésszabalyozast, hiszen termosztatikus szelep van a T pontban.

- Es tudjuk, hogy a radiator visszdté&ezetéke, a DE 6szakasz 17, vagy nagyobb, hiszen megadtam.

- Es tudjuk, hogy a radiator visszatéezetéke, a DE 6szakasz emelkedik a radiator felé, hiszen latszik a
rajzon.

Mindezeki®l kdvetkeznek az alabbiak:



az E pontban diféviz hdmérséklete meleg, hiszen fél évigi#eki idényben igencsak sokszor aramlas van az
E ponton at, a legtdbb rendszerben féllkfelé BEF iranyban, de némelyik rendszerben alulrdl felfelé FEB
irAnyban. A mostani vélaszt iltggn mindegy, mivelhogy csak a fenti 4 valasz kozul lehetett valasztamiti e f
4 valaszbol pedig aramlési iranytdl fuggetlenll a D a helyes véalasz!

régi RADAL radiator

Képzeljuk el a kovetkeit:

épuleten kivil hideg —10°C van, emiatiiggbi strangban magasabhitfiz homérséklete. Legyen most az E
pontban 65°C. Mivel totalisan el van z&rva a T pontnal a termosztatikus szeldya guhtdoscsap lenne, igy
nincs aramlas a radiatobedmerd cHbekotésében a B és C pont kdzott. De ez nem jelenti azt, hogy akkor
nincs aramlas a visszadéen |éw T-idomtdl a radiator visszai®csonkjaig, tehat az E8bD-be, onnan pedig

a radiator teteje felé. Bizony van aramlas! Tulajdonképpen egy minimaligdgios vizaramlas is van az 1"-

os vagy nagyobb DE északaszon belll oda-és-vissza, pl. @fetsd részében oda, a&also részében pedig
vissza, de tvezetés ésdaramlas az totalisan biztosan vansER-n at a radiator teteje irdnyabal!!! Hiszen a

hé eleve folfelé torekszik!

Raadasul, mivel ez a T pontnal elzéart radiator biztosan jéval kevesébb@0%-nal, igy a szoba nem 22°C-

os lesz, hanemilrGsebb lesz, legyen csak példaképpen a szobadievelg 15°C-os, el pedig megf a

radiator lbleadd képessége. Széval@fblyamatosan félfelé térekedve bejut a radiatorba, a radiator koruli
gravitaciés légaramlat pedig elszallitja azt.

Egyébként is, ilyen egyszekorulmények kozoétt, eleve lehetetlen lenne az a szituacio, hogy az E pontban
hosszu idn at 65°C van, de a par cm-rel odéblbl®ypontban csak 15°C lenne és a radiatorban is (a 15°C-0s
helyiség miatt) csak 15°C-os viz lenne! Nyilvan felmelegszik vataiyire a D pont is és a radiator is.
Természetesen az ilyen radiator néinfinden 6raban 50%-os teljesitménnyel, de nem is ez volt a kérdés.
Hanem az, hogy a maximalisan leaddiniennyisége (iskartam nem volt megadva) mekkora tud lenni?
Mértek mar 55%-osdteadast is zart T-szelep mellett, igy a helyes valasz a D.

Tanulsag:

1. Ha egy radiatort igazabol ki akarunk zarni, akkor azt az als6 csonki&lzévoval kell megoldani!

2. A ténylegesen is energiatakarékit®$i rendszerekben figyelembe kell venni azt, hogy a tsdveken
belll is folfelé torekszik, &ivebben lasd majd a 2-es kérdés valaszaban.

Ha On nem magabiztos a téma helyes megitélésékenr, javaslom, hogy vegyen részt valamelyikapos képzésiinkon, ahol a
Napkollektoros rendszerekben elkdvetett hibakkékis fitési rendszerekben elkdvetett hibakkal is résaetésglalkozunk!

A valaszt megfogalmazta: Homor Miklds éplletgépész, szolar-sGakért

Utéirat Homor Mikléstol:

Hamarosan megadom a helyes valaszt a Kérdés 2-re is, majd a Kérdés 1-re is,

aztan Ujabb szakmai kérdéseket teszek majd fel!

A cél a tanitas, a szakemberek szinvonalanak emelése, ahogy a&tkérdds utbirataban is leirtam.



